

河北省神父及修士向政府反映不滿

本刊編輯室

二零二零年十一月至十二月間，中國天主教會承受沉重政治壓力，其中全國天主教徒最多的河北省，遭受一連串宗教迫害，情況尤為嚴峻。

教宗呼籲為中國的困難處境祈禱

儘管教廷反對及眾多教徒抵制聲中，為期三天的「中國天主教第八次全國代表會議」十二月七日及九日在北京海澱區友誼賓館舉行。據報河北省多位主教被迫參加會議。

較早前，教宗本篤十六世十二月一日在梵蒂岡

保祿六世大廳接見來自全球的朝聖者時，呼籲他們和全球教會為處境艱困的中國天主教會祈禱：

我籲請你們以及全球天主教友為中國教會祈禱，正如你們所知道的，中國教會正處在極其艱困的時刻。

我們祈求進教之佑萬福童貞聖母瑪利亞支持我十分親愛的全體中國主教，使他們勇敢地為他們的信仰作證，把一切希望都寄托在我們所等待的救主內。此外，我們也把這一可愛國家的全體天主教友都托付給至聖童貞聖

母，使他們能因著她的代禱善度與普世教會共融的真正的基督信仰生活，因而也為他們高尚民族的和諧以及公益作出貢獻。

據《天亞社》報導，河北省多個教區消息說其主教和神父再次受到官員迫脅，要求前往北京參加第八屆天主教代表大會。在此之前，河北省的宗教管理當局，亦曾迫脅主教出席非法主教祝聖禮。

據《亞洲新聞》稱，二零一零年十二月六日，近百名政府人員包圍景縣的衡水教區主教府，企圖將封新卯主教帶往開會。有幾十名信徒保護主教及祈禱，神父們與官員交涉。期間，官員兩次衝擊信徒人牆，有教友受傷。至晚上八時半，信眾哭著跪在地上，封主教降福信眾後被帶走。

河北省的宗教官員在大會前夕亦尋找滄州（獻縣）教區李連貴主教，並威嚇教區若找不到他，要搜查主教府及進行全國通緝。該教區十二月五日向李主教發出通告：「教區教務繁忙且有緊急事宜，請

您立即與教區聯繫並返回。」其後獻縣教區全體司鐸以集體名義，向政府當局致函表達不滿。信函如下：

滄州教區全體神父上政府書

尊敬的：

我們作為滄州教區神職人員，也和全國人民一樣，享受著改革開放帶來的實惠。尤其能在獻縣這方熱土做神父，從事傳教工作更感覺是我們的幸運。因為我們看到了縣政府和教區之間的真誠合作，肝膽相照；我們親身感受到了教區的穩定與和諧，以及您和縣政府給予教區的支持與幫助。多年來我們也在主教的鼓勵和領導下，帶領教友遵紀守法，積極參與國家的兩個文明建設，用我們神職人員特有的方式，報效祖國，奉獻社會。我們堅定地認為：我們是愛國家、愛人民的天主教神職人員。因為我們之所以接受神的召喚，就是要做中國的神父，遵照神的意願，將真理、正義和仁愛的福音傳

遍華夏大地，造福億萬同胞，以實現古聖先賢所追求的「天人合一」，和康樂祥和的「大同社會」。然而最近在我教區發生的一連串事件，令我們感到困惑、壓抑甚至憤怒。所以，我們誠懇要求您及各位領導給予明確的解釋，以消解我們滄州教區全體神父的困惑。

一·參加主教祝聖活動，本是自由自願的。國法沒有規定，政策也沒有要求必須參加，這是我國憲法賦予每個人的自由權利。那麼在承德非法祝聖主教事件中，一些人員以欺騙、軟禁等手段將我們教區主教強行「送去」承德參加祝聖活動是什麼行為？憲法賦予公民的人身自由權在哪裡？

二·選聖主教神父本屬教會內部事務，是教規教義的範疇，為什麼還要動用政府行為強制人去參加？是否我國要實行官辦宗教？這不僅使我們教會人士擔心和不平，而且中國社會科學院資深研究員任延黎先生，也對這次承德教區的

主教祝聖感到困惑和無奈，他說：『實在莫名其妙。自二零零六年的衝突後，四年以來一直很順利，尤其是今年晉牧的首十位主教都是雙方同意的。中國與梵蒂岡彼此有共識，……這是當局極左政策的延續，很遺憾我們現在又回到了二零零六年三次自選自聖的局面，這四年是白過了！』

三·我們的主教被迫無奈，違心的參加了這次不合教義教規的祝聖活動，由於難以承受巨大的壓力，主教至今未歸，下落不明。按說我們的政府，於情於理都應該對主教的家人、親屬及教區給予解釋、安慰。然而，令人匪夷所思的是政府的一些機關，竟採取了讓廣大信教群眾難以接受的方式：公安警車公然包圍教區，如臨大敵！這種極端措施不僅給教區，也給教外群眾造成了極其惡劣的影響。這是民主國家的特徵嗎？這是和諧社會的表現嗎？難道「文革」又回來了嗎？為什麼在今天這樣一個開放民

主、共建和諧的時代，還會出現這樣的行為？我們感到心寒！

以上問題時時在困擾我們，我們在懷疑國家的宗教政策是不是又要倒退？目前，我們全體神父及教區八萬五千名教友非常擔心主教的安危。和平的聖誕節將至，為了保持我縣的和諧穩定，維繫好縣政府與教區多年來的良好關係，我們急切希望，您及政府相關負責人，對於教區上下關心的上述問題盡快給予明確的解釋，以免引起更大的誤解和怨憤，破壞聖誕節美好的和平氣氛。

滄州教區全體神父

二零一零年十二月十五日

事件結果，滄州教區李連貴主教在經歷十多天的隱居生活之後，避過了十二月七日至九日在北京舉行的第八屆會議之後，安全返回教區。李主教已恢復了日常的教務工作。

宗教局官員空降修院引發不滿

據多份香港及海外的報章報導，河北省當局於十一月十一日，宣佈民族宗教事務廳副處長唐兆軍，將出任河北省神哲學院常務副院長，並負責在修院內講授政治課。消息公佈之後，立即引來全校師生的不滿。據《亞洲新聞》報導，全體逾百名修生於十二月二日在民宗廳外「靜立」抗議，長達十多小時，堅持罷課及抗議任命官員為副院長，擔心修院的管理及精神價值會受損。當天，所有修生冒著寒風，身穿小白衣，手持「書面撤銷任命」、「兌現承諾」及「河北省天主教神學院」等標語。

稍後，由於省民族宗教事務廳於十二月四日發出書函，撤銷副處長唐兆軍擔任修院副院長的任命。河北省天主教神學院十二月六日復課，結束近三星期的罷課行動。

□